
 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krokau vom 26.08.2015 Seite 1 von 6 

 

 
 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krokau (KROKA/GV/04/2015) 

vom 26.08.2015 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Kirsten Walsemann  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Dr. Joachim Kiefer  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Marco Hamann  

Mitglieder 
Herr Oliver Hille  
Herr Stefan Sindt  
Herr Max-Otto Szidat  
Herr Hans-Jochim Untiedt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Torsten Salz fehlt entschuldigt 
Herr Stephan von Steht-Ogriseck fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krokau, Dorfstraße 15a, Unterrichtsraum der 

Freiwillligen Feuerwehr 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

15.07.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 
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 6.   Verabschiedung eines bürgerlichen Mitgliedes  
   
 7.   Beratung über eine Änderung der Hauptsatzung; ständige 

Ausschüsse 
 

   
 8.   Beratung über den TÜV-Bericht des Spielplatzes  
   
 9.   Bericht über die Filmung der Regenwasserkanalisation in 

der Hörn 
 

   
 10.   Pflege der Grünflächen im Brookwisch  
   
 11.   Beratung und Beschlussfassung für die Straßenbanketten  
   
 12.   Beratung und Beschlussfassung für die Umstellung auf LED  
   
 13.   Beratung und Beschlussfassung für die Instandsetzung der 

Regenwasserkanalisation in der Hörn 
 

   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Bürgermeisterin eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeisterin Walsemann schlägt vor, die bisherigen Tagesordnungspunkte 12, 13 und 14 
in den öffentlichen Teil der Sitzung zu verschieben. In diesen Punkten würden nur grundsätz-
liche Beratungen/Beschlüsse erfolgen, die nicht den Schutz eines nichtöffentlichen Tages-
ordnungspunktes benötigen.   
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit lautet die Tagesordnung nunmehr wie vorstehend dargestellt. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen aus dem Kreis der Einwohner vor.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 15.07.2015 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Bürgermeisterin Walsemann fragt, ob die Gemeindevertreter gegen die vorliegende Nieder-
schrift Einwände oder Anmerkungen hierzu hätten. Dies ist nicht der Fall.  
 
Im Anschluss verkündet Bürgermeisterin Walsemann die in der nichtöffentlichen Sitzung ge-
fassten Beschlüsse: 
 
Zum Einen wurden drei Niederschlagung von Steuerforderungen ausgesprochen, in dem Fall 
besteht ein Insolvenzverfahren. 
 
In einer Bauangelegenheit hat die Gemeinde Krokau ihre einvernehmliche Zustimmung er-
teilt 
 
Die Straßenbeleuchtung soll im Hinblick auf die steigenden Stromkosten auf LED umgestellt 
werden (siehe auch TOP 12) 
 
 
 
TO-Punkt  6: Verabschiedung eines bürgerlichen Mitgliedes 
 
Das bürgerliche Mitglied Jan-Steffen Neurath zieht aus Krokau fort und muss seine ehren-
amtliche Tätigkeit im Kultur- und Sozialausschuss beenden.  
 
Bürgermeisterin Walsemann umreißt kurz seine bisherige Tätigkeit und dankt ihm für seine 
Arbeit und sein Engagement mit einem kleinen Präsent.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Beratung über eine Änderung der Hauptsatzung; ständige Aus-

schüsse 
 
Bürgermeisterin Walsemann erläutert kurz den Sachverhalt. Nach dem Ausscheiden von 
Herrn Neurath und Frau Heidgen besteht der Kultur- und Sozialausschuss nur noch aus den 
vier Mitgliedern der Gemeindevertretung. Momentan hat kein Krokauer Interesse an einem 
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Platz im Ausschuss bekundet. Sie stellt die Frage, ob diese Anzahl für eine effektive Arbeit 
des Ausschusses ausreicht.  
 
Sollte hier Handlungsbedarf bestehen, könnte man z.B. den Ausschuss mit Mitgliedern der 
GV aufstocken, oder ggf. sogar die Hauptsatzung ändern. 
 
Herr Sindt berichtet, dass unabhängig von der Anzahl der Mitglieder im Ausschuss im jewei-
ligen Einzelfall die Bereitschaft zur Unterstützung von Projekten im Ort sehr groß ist.  
 
In der weiteren Diskussion festigt sich einhellig die Meinung, die Satzung vorerst nicht zu 
ändern, sondern zu schauen, was sich über die Zeit ergibt. 
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung über den TÜV-Bericht des Spielplatzes 
 
Bürgermeisterin Walsemann informiert über den Prüftermin und erläutert den Prüfbericht. 
Der Bericht enthält zwei Mängel mit hoher Priorität. Das waren allerdings bekannte Mängel, 
die bereits beseitigt wurden. Die restlichen Mängel sind nicht so gravierend, diese sollten im 
Frühjahr in der Renovierungsaktion beseitigt werden. 
 
Von anderen Gemeinden geäußerte Kritik an den Prüfern kann Bürgermeisterin Walsemann 
nicht bestätigen. Sie möchte allerdings auch im nächsten Jahr bei der Prüfung vor Ort sein. 
 
In dem Zusammenhang bedankt sich Bürgermeisterin Walsemann für die Hilfe bei der Her-
stellung der Matschlandschaft, ggf. wird es hier noch eine kleine Einweihungsfeier geben. 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht über die Filmung der Regenwasserkanalisation in der Hörn 
 
Bürgermeisterin Walsemann berichtet über die Ergebnisse der Filmung. Erwartungsgemäß 
ist die Leitung in einem schlechten Zustand, es gibt größere Schäden. Von einer Änderung 
der bisherigen Trassenführung der Leitung wird abgesehen, da alle möglichen Alternativen 
zum Engpass vor der Unterführung in der Hörn führen würden. Die jetzige Trassenführung 
hingegen leitet das Wasser hinter der Unterführung in der Graben Richtung Barsbek. Der 
Beschluss zu diesem Thema wird unter TOP 13 folgen.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Pflege der Grünflächen im Brookwisch 
 
Bürgermeisterin Walsemann erläutert kurz die Gegebenheiten vor Ort im Bezug auf die Pfle-
ge der Grünflächen. Die Problematik wurde bereits im Bau- und Wegeausschuss beraten. 
Dieser hat der Gemeindevertretung eine Empfehlung gegeben.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wird im Rahmen eines Ortstermins mit den Anwohnern gemeinsam 
die Pflegemaßnahmen erörtern und das Ergebnis in einem späteren Beschluss berücksichti-
gen. 
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Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung für die Straßenbanketten 
 
Bürgermeisterin Walsemann erläutert den Sachverhalt. Dieser ist bereits in Bau- und Ver-
kehrsausschuss beraten worden. Im Ergebnis spricht sich dieser für eine Sanierung mit 
Sand und Kies aus. Andere Varianten (z.B. Betongittersteine) sind allein wegen der Kurven 
in dem Straßenbereich schon nicht sinnvoll. Die letzte Sanierung hatte ein Volumen von rd. 
5.000,00 €uro. Der Ausschuss hat eine Empfehlung abgegeben.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Straßenbanketten nach Schönberg und zur Mühle werden wie in der Vergangenheit mit 
Kies ausgebessert. Dabei soll ein Nachweis über die Qualität des Materials und über eine 
ordnungsgemäße Verdichtung durch die ausführende Firma erfolgen. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen:7  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Beratung und Beschlussfassung für die Umstellung auf LED 
 
Herr Dr. Kiefer berichtet über die Ausschussberatungen zu diesem Thema. Auf Grund der 
hohen Stromkosten spricht sich der Ausschuss für eine Umrüstung aus und hat eine Emp-
fehlung für die Gemeindevertretung vorbereitet. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Straßenbeleuchtung wird auf LED-Leuchtmittel umgerüstet. Die Umstellung soll in meh-
reren Abschnitten in Abhängigkeit von der Haushaltslage ab 2016 erfolgen. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Beratung und Beschlussfassung für die Instandsetzung der Re-

genwasserkanalisation in der Hörn 
 
(siehe auch TOP 9) Es liegt der Gemeindevertretung eine vorläufige Kostenschätzung vor. 
Der Bau- und Verkehrsausschuss hat über das Thema bereits beraten und der Gemeinde-
vertretung eine Empfehlung vorgelegt.   
 
 
Beschluss: 
 
Die Regenwasserleitung in der Hörn ist zu sanieren. Dabei soll die jetzige Trassenführung 
beibehalten werden. Der Durchmesser der Leitung soll durchgehend 200 mm betragen. Wei-
tere Angebot sind einzuholen. 
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Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeisterin Walsemann berichtet, dass die Instandsetzung der Schachtdeckel in der 
Hörn abgeschlossen ist. 
 
Der Strohfiguren-Wettbewerb ist beendet. Für Krokau hat es zwar nicht für einen Platz unter 
den ersten Drei gereicht, aber die Figur hat viel Anklang gefunden. Frau Walsemann bedankt 
sich noch einmal bei allen Helfern. Im Rahmen einer Veranstaltung der Kreistagsfraktion der 
SPD gab es eine Radtour mit Landrätin Ladwig und dem Kieler Oberbürgermeister Kämpfer, 
der sich sehr begeistert von der Strohfigur zeigte. 
 
Die Gemeinde Krokau nimmt zusammen mit Barsbek und Wisch am Landeswettbewerb 
2015 „Unser Dorf hat Zukunft“ mit der Begegnungsstätte an der Krokauer Schule teil. 
 
Sie gibt folgende Termine bekannt: 
 
04.09.   Seniorenfahrt 2015 
12.09.  Grillen für die Strohfigurenbauer in Wendtorf 
16.09.   Bürgerklönschnack 
 
Herr Sindt bedankt sich noch mal bei allen Helfern bei der Ausrichtung des Vogelschießens 
und des Flohmarktes. 
 
Herr Hamann weist auf eine Ausstrahlung der Sendung „Landpartie“ des NDR am 
06.09.2015 hin. In dieser Folge wird auch ein Bericht über die Krokauer Mühle enthalten 
sein. 
 
Bürgermeisterin Walsemann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.20 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Walsemann Tietgen Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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